

魅力滕州

D03-D04

2013.12.20
星期五

第三批市级非遗名录公布 总计8大类35项

本报滕州12月19日讯(记者甘倩茹 通讯员 张昊德)近日,滕州市政府公布了第三批市级非物质文化遗产名录,共计8大类别35项。其中,民间文学类4项,传统音

乐类2项,曲艺类3项,传统体育和游艺与杂技类1项,传统美术类7项,传统技艺类16项,民俗类1项,传统医药类1项。

滕州市非物质文化遗产保护

中心副主任张昊德介绍,滕州市级非物质文化遗产第一批和第二批分别在2008年和2010年公布,第三批滕州市级非物质文化遗产公布时间距离第二批已经三年。“原来

刚开展此项工作时,我们寻访民间非物质文化遗产时,工作比较难开展。随着人们对这项工作的认知,现在镇级文化站会积极给我们推荐,甚至民间技艺的传人都会亲自

找过来。”另外,滕州市政府下发的通知中,要求各级对列入名录和其他有价值的非物质文化遗产,要制定保护规划,使得非物质文化遗产得到更好的保护和传承。

鲁班锁



鲁班锁

鲁班锁,也叫八卦锁,孔明锁,六子联方,它起源于中国古代建筑中的榫卯结构,是中国传统的智力玩具。鲁班锁、鲁班球相传由春秋战国时期木匠鲁班发明并因此得名。传说春秋时代鲁国工匠鲁班为了测试儿子是否聪明,用6根木条制作一件可拼可拆的玩具,叫儿子拆开。儿子忙碌了一夜,终于拆开了,这种玩具后人就称作鲁班锁。

鲁班锁的种类很多,玩法也不同。最常见的是由六根内部有槽的长方体木条,按横竖立三方向各两根凹凸相对咬合一起,形成一个内部卯榫相嵌的结构体,鲁班球则是由六块半圆形木块组成。鲁班锁的条棍相互穿插在一起,成为一个稳定的结构,不会散开。鲁班锁的一些条棍中有凹去的空间,因此当它们穿插在一起

时,它们的整体结构的中间是实心的。通常会有一根完整的条棍要最后一个插进结构,使其稳定,因而“锁”住结构,这个条棍也叫“锁棍”。将一个鲁班锁打开比较容易,但是要将它们插和起来则需要一定的空间思维能力和足够的耐心。

滕州是鲁班故里,也是鲁班锁在民间流传最为广泛的地区,上到七、八十岁的老人,下到五、六岁的孩子都玩过这个智力玩具。2009年级索镇的大学生村官李浩开始带领村民制作鲁班锁,他们挨门挨户的请教村里的老木匠,学校里的老教师,从他们那里学习到了二十多种鲁班锁的构造。如今他们开发了50多个品种的鲁班锁,有方的,圆的,三角形的,菱形的,远销曲阜、泰安、济南、青岛、北京、上海,及日本、欧洲等地。

新闻链接

第三批 非遗名录

民间文学包括玉女城的传说、沈井聚宝盆的传说、古薛国传说、高翰林的故事;传统音乐包括商村铜管喇叭吹奏技艺、颜楼竹笛吹奏技艺;曲艺包括鲁南琴书、犁铧大鼓、鼓儿词;传统体育、游艺与杂技为鲁班锁;传统美术是王楼木板年画、陶庄木板年画、糖人、北辛面人、羊庄面人、桃木雕刻、张汪盆景栽培技艺;传统技艺分别是北辛土陶、大赵庄土陶制作技艺、奚庄传统家具制作工艺、牛蜡及牛皮具制作工艺、马扎制作技艺、柳条编织技艺、姬氏唢呐制作技艺、张汪圈里刀具制作工艺、鲁南传统民居营造技艺、微山湖木船制作技艺、粉条加工工艺、北关油坊传统榨油术、鲁南煎饼制作技艺、鲁南传统糕饼、王开张厚山猪头肉煮制技艺;民俗为闵子骞孝道;传统医药为五龙肝必康。

鼓儿词



69岁的孙长藤在演唱小鼓

小鼓又名“鼓儿词”、“石门小鼓”。

据滕县王晃村赵恭运家藏1962年小鼓门生贴载:清嘉庆年间,邹县石元郎根据当地民歌小调创立。他的一、二代传人,滕县的杜殿选、王继成广为收徒传艺,在滕县发展小鼓艺术。

小鼓艺人大都沿街赶会挣钱养家。有的短戏唱一两天,长戏唱一、两个月甚至三、四个月,每天收入不到十元。在长期赶集中,每个艺人都有自己一套吸引并留住观众的说唱技巧。

到了民国初年,望家的王成立(1880—1936),善于表演金戈铁马类书中的人物,有“活展雄”之称。他的看家书“三山”(红雀山、卧虎山、鸡

宝山),演到哪里,响到哪里。他把地域性很强的小鼓书扩展到苏北、皖北一带。艺人中流传着“一把飞镰刀(柳展雄的冰刃)砍开灵邳、泗州”的佳话。

建国后,城郊乡孙堂村的赵景海,锐意革新,在原有小鼓唱腔的基础上,突破一板到底的10字句,大胆的运用7字句,5字句唱出流水板、金钩挂、一串铃、噪子口、紧打慢唱。伴奏上由五鼓三板增加了凤凰展翅、浪里翻花。书目方面充实了《东周列国》、《西汉》、《中汉》,创作改编了新书《辽沈赤卫队》、《落星湾的火光》、《丰收之后》、《朝阳沟》等。上世纪80年代滕县曲艺队中他授艺的小鼓艺人就有20多名。

元旦假缩水 长线游遇冷 不少市民选择在家门口转转

本报见习记者 孙越

假期由3天变为1天,随着元旦临近,不少市民放弃长途出游计划,一些旅行社也把主要精力放在了春节游业务上。

市民多选 “一日游”

元旦假期调整为1天,让一些短日游线面临困境。部分旅行社为吸引游客,选择开展短途一日游活动,还有一些旅行社干脆放弃了元旦旅游项目。

某旅行社一位工作人员告诉记者,往年12月中旬,基本上是报名元旦出游的高峰时段,不过最近出炉的元旦放假安排,打乱了市民出游行程。19日,记者从滕州部分旅行社了解到,元旦放一天假,滕州旅游市场主打周边游,莲青山滑雪一日游、微山湖古镇等一日游成为热门选择。

当日上午,记者在善国路一家旅行社采访时,碰到王先生正

在咨询元旦旅游线路,原本王先生盘算着利用元旦3天假期陪家人赴苏州等地三日游,可放假方案公布后,元旦休一天让他的计划搁浅,“元旦不仅只放一天假,而且还在星期三,也不挨着周末,拼假期不太现实,我和家人打算在元旦当天去莲青山滑雪或者去微山湖古镇玩,远赴南方旅游还是放在春节长假为好。”王先生说。

旅行社专攻 春节游项目

“元旦假期就一天,选择出游的市民肯定减少,目前只是短途旅游,春节旅游线路目前还在计划之中,但我们把主要精力已经放在春节

假期上了。”滕州嘉华国际旅行社王经理告诉记者。并且春节假期长途旅游的计划,也要根据临近时期的航运情况而定。

据王经理分析,元旦期间市民极少有时间出游,所有的出游都将聚集到春节假期。据其预计,春节假期期间,旅游可能会迎来一个小高潮,很多旅行社都在计划春节假期旅游项目,准备临近春节期间推出。

据了解,除了近处的周边游,温暖的南方及国际游线是滕州游客冬日长线游的两个主要目的地。而近年来,随着经济社会的发展,春节选择长线游的市民越来越多。预期效果将会是在旅游项目增加的同时,也会促使国际旅游业务的发展。

女“第一书记” 成村民贴心人

本报滕州12月19日讯(记者张冬梅)今年4月份,滕州市经济开发区管理委员会将工作人员张艳艳派驻到滨湖镇东屯村做“第一书记”,4月15日,张艳艳正式开始了一年的联系帮扶工作,而现在的工作让张艳艳和东屯后村的村民联系越来越近了。

“有了大家的自觉行动和良好习惯,才有舒适优美的居住环境。让我们从现在做起,从家门口做起,共建美好家园!”滕州市滨湖镇东屯后村通过广播宣传起了环卫一体化工作。有了这“美丽之声”,原本十分寂静的村子一下子热闹了起来。原来是张艳艳在发现村里没有广播设备的情况下,个人通过联系企业筹集经费,为村子配备了广播设备,成立了“村级广播站”。记者了解到,现在村里共有3个大喇叭,分别摆向不同的方向进行广播。“我们从田间地头到村里的每个角落都能清楚地听到广播。”经过的村民吴家阔指着广播站的方向对记者说。

据了解,作为一名女性,张

艳艳到村任职以来,积极转换角色,克服腼腆心理,有计划,有步骤地走访了村两委干部、党员。通过与村民拉家常融入村民,倾听他们的心声,了解村情民意,为开展帮扶工作奠定了基础。不到一个月的时间,张艳艳走访不同层次的干部群众200余人,收集到各种意见建议40余条。同时,为群众分发了印有联系电话的爱心联络卡,方便村民有事直接联络。“我们现在有点事情就想找艳艳,她还帮我们修好了灌溉井。”村民吴大姐表示。记者了解到,原来在忙农活时,张艳艳了解到该村灌溉农田用的是三十余年前打的井,由于多年的淤积,坍塌,部分灌溉井已经不能用了,因而村民灌溉农田要排队有时甚至要排一天一夜,给村民带来极大的不便与困难,于是她便联系了施工队帮着村民维修。

“其实,我感觉自己做的这些都是些微不足道的小事,没想到他们还挂在心上,我很珍惜自己为他们服务的这一年,希望自己的工作真能让他们满意。”张艳艳告诉记者。